



昨日,郑州市大气污染防治工作领导小组办公室到二七区孙八寨、张魏寨拆迁工地,管城区十里铺、民乐里拆改工地,高新区大李村城中村改造项目,惠济区兴隆铺城中村改造项目及经开区西岗杨村拆迁工地督查时发现,这些工地均缺少扬尘防护措施。昨日下午,该办公室给负责这些工地的区政府、管委会开出了首批扣款单,总扣款额达70万元。 郑州晚报记者 王军方 文/图

我市开出首

7个工地缺少扬尘防护措施 “绿色工地”啥样

二七区孙八寨 ▶ 拆迁工人一问三不知

昨日9点20分,市环保局、市大气污染防治工作领导小组办公室(以下简称“污防办”)执法人员来到航海路淮南街交叉口的孙八寨拆迁工地。

工地上有4辆大铲车,其中一辆在运行。工地部分土地形成了沙土窝,记者步行时,沙土灌进凉鞋里。一名男

子看到执法人员到来,开着白色卡车向工地中间方向驶去,工地上顿时狼烟四起。

工地北边是黄河科技大学、郑州市第二人民医院,东边是医院住院部。

该处工地除了在航海路等外围有少许围挡外,其他地方均无扬尘防护措施。经执

法人员测量,工地宽度达100米,面积较大。

执法人员在现场寻找工地负责人,现场工人均说不知道。对于工地拆迁时间,拆迁面积,他表示一无所知。

从工地附近工程概况牌上可看到,拆除企业为河南天源拆除工程有限公司。

二七区张魏寨 ▶ “再拍,摄像机给你砸了”

9点45分,执法人员来到航海路和行云路交叉口南边的张魏寨拆迁工地上测量面积时,被一自称长江路街道办事处安监办的男子拦住。

“把老百姓叫过来,把他们给撵走!咋给你覆盖(建筑垃圾)?”一名蓝衣男子走过来,冲

着执法人员大嚷大叫,情绪十分激动,不时说出脏话。

“别在这儿,这儿不安全!关了,再拍,(摄像机)给你砸了!你照了有啥用?能把我拘留了?”他看到一家电视台的摄像机对着他拍摄,再次无理取闹。当记者询问他是何人时,

他说是这里的村民。

“这个拆迁工地没有洒水喷淋等扬尘防护措施,也没有覆盖建筑垃圾,属于违规作业。”污防办工作人员高汇渊说,一个多月前,执法人员来这里取证时,遭遇了同样的“待遇”,甚至有人将执法证抢跑。

管城区十里铺 ▶ 建筑垃圾堆得比人还高

10点15分,管城区十里铺村城中村改造项目拆迁工地,建筑垃圾堆得比人还高。

部分建筑垃圾堆放在紧邻工地的通站路非机动车道上,附近没有采取扬尘防护措施。工地上没有发现

负责人,附近也没有设置写有施工单位、联系人、电话的公示牌。

两名铲车司机正在建筑垃圾上工作,其中一名司机面对询问,径直离去。

这时,一名女子带着一个

小朋友从垃圾堆上走下来。“今天没有风,看不到灰尘。前几天刮风的时候,灰尘漫天飞舞,我们都不敢从这里过。”

一名骑电动车的男子路过说:“你们是要来罚款吧,天天狼烟动地的,使劲儿罚。”

管城区民乐里 ▶ 正在拆除,无防护措施

11点10分,管城区南关街和德济路交叉口民乐里社区,拆迁现场拉起了警戒线,多名工作人员看着不让外人进入。

拆迁工地的一个角落里,一辆起重机的“手臂”向上斜伸着,一栋三层老楼房的一部分

已被拆除。附近部分建筑被全部拆除,还有的部分被拆除。有的地方已夷为平地,部分建筑垃圾平铺在地面上。

工地周围有少许围挡,但没有洒水喷淋防尘设施,也没有覆盖建筑垃圾。

执法人员对没有防护措施的拆迁工地进行了测量取证。

“这里是成熟的居民区,周边居民比较集中,希望施工方能采取措施,不要让拆迁工地的灰尘漫天飞。”一位路过的居民说。

首批罚单 ▶ 7家工地被扣款70万元

昨日下午,执法人员到高新区大李村城中村改造项目、惠济区兴隆铺村城中村改造项目、经开区西岗杨村拆迁工地进行了执法取证。

在昨日进行执法检查取证的工地上,有一个共性的问题就是负责人很难找到,现场执法难度大。

高汇渊说,根据《郑州市

大气污染防治奖惩方案》,条状建筑垃圾100米算一处,每一处财政扣款10万,连成片的建筑垃圾200平方米算一处,每处财政扣款10万元。

昨日下午,针对7个工地缺少扬尘防护措施的情况,污防办给二七区政府、管城区政府、惠济区政府、高新区管委会、经开区管委会开出首批罚单,财

政扣款金额总计70万元。

“市大气污染防治工作领导小组领导签字后,市财政将直接从区财政、管委会财政上扣款。所扣款项,将用于拆迁工地的扬尘防治上。”高汇渊说,今后污防办到拆迁工地执法检查将成为常态,市民发现工地有扬尘行为可拨打环保热线12369投诉。



管城区十里铺,工作人员在测量面积

农科路与花园路交叉口

▶ 工地围墙安装160多个360度旋转喷头



建筑工地给人的印象是灰尘满地,车辆进出口时乌烟瘴气,风一吹漫天尘土。农科路与花园路交叉口向西200米处某施工现场却给人一种清新的感觉,还成了扬尘治理的样板工地。这家工地降尘措施都有哪些地方可供学习的? 郑州晚报记者 冉小平/文 周甬/图

围挡安装有喷淋系统

昨日上午10点,工地大门处洗刷一新,地面湿湿的,旁边摆有花坛。

除建筑工地常规配备的洒水车、进出口清洗设备外,这一工地最大的亮点是装有喷淋系统。项目负责人称,长达380多米的工地围墙上安装有160多个喷头,360度旋转,通过加压泵,每两个小时喷淋一次,一次15到30分钟。

当天现场打开的喷淋系统呈放射状,喷洒直径约8米,覆盖围墙外的人行道和工地内施工道路,尘土都被浸湿在地。还将在塔吊上安装360度旋转式喷淋系统,通过塔吊旋转,保证工地内降尘无死角。

工地部分楼栋主体施工安装了新型爬架。目前工地主体结构防护普遍采用的是密目网,但密目网空大防尘效果不明显,他们引进了一批铝制板,将主体框架牢牢“锁”在里面,扬尘从周边出不来,再通过塔吊上安装的喷淋系统,扬尘得到处理,对周边环境和工人的健康都有好处。

此外,铝制板较密目网要牢固得多。密目网久而久之风化后会出现大孔,施工工具有时还会掉落在地,造成安全事故。铝制板牢固,不会出现这类情况。

“绿色施工”划不划算?

据介绍,“绿色施工”前期投入较多,但大部分都可以重复使用,有些环保设备相比现有的还更省钱。

这个工地围墙和塔吊上的喷淋系统(包括水箱等)花费50万余元,但这套设备可使用多次,划分到每一次成本就没这么高。喷淋系统用的不是自来水,而是基础设施阶段的地下水。

目前工地有3栋楼主体工程采用的是铝制板,同样面积的立体面若采用密目网,仅密目网一项的成本就要150万元,且密目网使用一次后就不能再用,还需要搭设、拆卸钢结构等,又需要耗费上百万元。但采用了铝制板后,一次性总花费800多万元,可使用6次,且铝制板全部采用电动提升,不需要搭设密目网所需的钢结构,创除运输成本,每次的花销也就130万元左右。

花絮

扬尘拆迁工地突击检查,路线保密

7月14日,记者接到市环保局采访通知,但具体什么活动却三缄其口。15日8点30分,记者跟随执法人员出发,仍没被告知具体的路线和地点。当上午采访结束时,环保局相关负责人仍不肯透露下午执法取证地点,说这是为了防止被查出工地事先得到消息,希望大家谅解。